

皇家海軍醫院

陳天權

律敦治醫院靠近灣仔道的舊拱門被院方拆去，引起市民關注該院前身的歷史。醫院所在山丘俗稱「醫院山」，自一八四三年開始，這個山頭先後出現海員醫院、皇家海軍醫院、律敦治療養院和律敦治醫院，作為醫療用途一直未有改變。

海員醫院於一八七三年因經費短缺而停辦，皇家海軍購入該院，改為皇家海軍醫院。前者已沒有留下任何痕迹，但皇家海軍醫院尚存遺物。在皇后大道東一方的石牆可發現刻有船錨標誌，這是皇家海軍界石，以示軍事用地範圍。灣仔道入口的拱門門腳亦見同樣標誌，但已被水泥遮蔽了部分。

二戰時皇家海軍醫院受嚴重破壞，不能再用。戰後肺癆（肺結核病）肆虐，印度巴斯人律敦治有感自己的長女因患肺癆於一九四三年逝世，於是聯同周錫年、胡兆熾等華人於一九四八年成立香港防病會，翌年獲得海軍醫院舊址建立律敦治療養院，專門治療肺癆病。當時香港缺乏照顧肺癆患者的護士，律敦治請愛爾蘭聖高隆龐修會的修女專程到來照顧病人。

隨着肺癆病受控制，律敦治療養院於一九九一年重建為全科醫院，名為律敦治醫院。醫院平台放置一座麻石雕飾，屬於皇家海軍醫院，同類的裝飾物還有一座，現擺放在肇輝台的傅麗儀護理安老院，兩座古物都沒附有文字介紹，絕大部分人都不知其由來。



擺放在律敦治醫院的皇

當哭長歌哀二都



順帝在位達三十五年，早期在脫脫丞相的輔佐下推出至正新政，但中年後荒淫懈怠，最終被朱元璋趕回漢北，兩年後病逝。根據蒙古史籍，順帝北走塞外時曾作歌懷念大都、上都。此詩《蒙古源流》記錄二十五行，茲節錄如下：

星
光
心
影
順帝在位達三十五年，早期在脫脫丞相的輔佐下推出至正新政，但中年後荒淫懈怠，最終被朱元璋趕回漢北，兩年後病逝。根據蒙古史籍，順帝北走塞外時曾作歌懷念大都、上都。此詩《蒙古源流》記錄二十五行，茲節錄如下：

陳煌舜

以諸寶裝成之我大大都城
應時納涼而居之我上都開平輪城
[……]
晨起而登高眺望燭爛朝霞
自南自北觀之則皆成美景
不分冬夏常居而不生厭
威德薛禪可汗所建之我大都寶城
[……]
忽必烈薛禪可汗所百計經營——

宿有福祉之我大都城
被漢人朱葛諾延（按：指朱元璋）
席捲而去矣
恥辱之惡名降臨我安歇帖睦耳矣
《蒙古黃金史》則記錄四十七行，
結尾云：
誤中詭計，失守了可愛的大都
從家逃亡，遺下了寶貝梵經佛法
願神明睿智的衆菩薩辨別善惡
願今後成吉思汗的黃金氏族再來
重定疆土
在詩中表達了對亡國的自責和反省
，並期待重回中原，長歌當哭，哀婉動

李英豪

大多穿着窄袖長裙，裙腰高齊胸口，軀體較修長苗條，面相秀美優雅。男俑與武士俑皆雄赳赳，比例合度，技法圓熟；奠定後來唐三彩陶塑的基礎。它們大多屬明器（陪葬用）。



隋代陶塑伎樂俑



我國陶塑藝術源遠流長，造型生動，神氣活現，技藝精巧。早於新石器時代紅山文化，已有陶塑孕婦像（一九八〇年遼寧喀左縣東山咀出土），用作祭壇上祭祖器。

現今不少收藏家皆稱許唐三彩陶俑。毋疑真品價值高，但是坊間絕大多數俱屬近仿贗品。其實，六朝末至隋代，也留傳少量陶塑珍品，使人讚賞；不過坊間已很難遇見，尚幸一些博物館仍藏有那個時代的文物。

像附圖，乃隋代灰陶塑繪伎樂女俑，於河南省安陽市張盛墓出土；平均約高十八至十九點五公分；現藏河南省博物館。整套應為八件，附圖為其中三件；分別吹笛、拍鼓和吹觱篥（胡人的木管樂器），均跽坐，頭梳平髻，後腦插梳；可惜經髮變歲月，彩釉剝蝕較甚。另五件分別為彈箜篌（懷抱樂器，以手撥弦）、吹排簫和二女彈琵琶（另一件已崩缺，樂器不存）。

隋代陶塑藝術，可說上承漢代與魏、晉南北朝。動物俑由單純趨向細緻活潑；而人物俑更具新風格，女俑

「春節」晚會

葉歌



本校中國留

學生的春節晚會

推遲了兩次。今

年過年早，剛開

學時他們沒空。

元宵節還是來不及準備。三月四日終於舉行，真成了英文中名副其實的「春季晚會」（Spring Festival）。

這次的節目別出心裁。不像以往只是唱歌、跳舞、說相聲，而是在戲劇系教授指點下，學生自編、自導、自演了一齣名為《我們怎麼長大》的「歌舞劇」：一對中國男女青梅竹馬，從小是同班同學，上大學時一個到美國留學，另一個留在中國。全劇無中文對白，幾句中文畫外音也不影響美國觀眾的理解。其間穿插了中文、日文、韓文歌曲，中國舞蹈、音樂，齊心協力的成果，必須點讚。

美國流行歌曲，而且都由來自中、日、韓、印度、越南、緬甸等國的留學生、美國亞裔和白人學生表演。

歌舞劇開頭先播放中央電視台新聞及紀錄片片段，勾勒國共內戰、中華人民共和國成立、改革開放、香港回歸的歷史，展示當代中國高樓林立，二〇〇八年北京奧運開幕，「天宮號」發射的影像。起初我對美國觀眾的觀感不甚放心。但全劇以奧運歌曲《我和你》的中英文改編版收尾，演唱者包括留學生與美國學生，宣傳「同住地球村，相會在大學」，充滿了正能量。

這次晚會既提高了亞裔學生在美國大學的知名度，又凸顯了團結、和諧的宗旨，而且都是學生自力更生、齊心協力的成果，必須點讚。

使文字聚焦

吳以然



如今不單是觸屏年輕人，即使慣於擺弄文字的人也常覺得難以使文學聚焦。說話更是只見人嘴在蠕動，雙唇在翻飛，卻不明對方在講什麼？你聽不懂別人，別人也聽不懂你！

大學同學是小說家、創作家的地位使他可以得天獨厚地在大學主持寫作課。他主張學生學習寫作從非虛構敘事開始，主要就是散文和日記。尤其是日記，是一種極好的敘事訓練，它會倒逼那些長期寫日記的人更留意日常生活的點點滴滴，養成更敏銳的觀察，不然你就沒東西可寫，只能寫成流水帳，久而久之你就厭倦了，放棄了。

寫日記還有另一個好處，就是你要努力學會怎樣把平凡的日常生活寫得有滋有味。對於初學寫作的人來說，逼迫就是訓練。他們還沒有資本「揚長避短」，而必須是「揚長補短」，既揚長，也補短。

不能聚焦即詞不達意，要就是不到位，要就是過於誇張。我認識一位年輕人，人挺正氣，思想也活躍，就是說話不對勁。蓋平日說話過於隨意，未經斟酌。久之真到場面就怕詞不達意而怯場。我跟他推心置腹：你首先要放平心態，說話是與人平等交流，別老想着要佔上風，習慣誇張，就很難得體。

寫文章也是，有些名家從不作驚人之語，他的詞庫就是積累多，隨手拈來就可精準到位，即所謂的「聚焦」。否則誇張慣了，就不懂準確表達，說出來寫出來的難免詞不達意。

工商資訊



香港荔灣社團聯會兩周年誌慶各界友好歡聚共慶

香港荔灣社團聯會兩周年誌慶暨義工團成立大會日前假深水埗西九龍中心龍庭酒家舉行；活動當晚高朋滿座，中聯辦九龍工作部部長何靖，港島工作部副部長范克勝，荔灣區委副書記卞勇，區委常委、統戰部部長鄭丹群，區政協副主席方施明，香港荔灣社團聯會會長陳東，主席盧錦欽，澳門特別行政區經濟事務發展委員會委員李卓君，澳門十三行文化貿易促進會理事長黃家倫等出席主禮，與各界友好人士歡聚一堂，共同慶祝香港荔灣社團聯會成立兩周年，場面熱鬧。

陳東致歡迎辭時表示，聯會成立以來，得到了各位領導的關心和各界朋友的支持，在全體同仁的共同努力下，會務蒸蒸日上，影響不斷擴大，已成為維護香港繁榮穩定的重要力量。過去的一年，國家經濟穩定發展，香港與內地的交流進一步深化，而聯會亦秉承愛國愛港之宗旨，凝聚社團力量，支持特區政府依法施政，推動香港社會和諧發展。

陳東：冀港青深入認識祖國文化

陳東冀望，在新的一年裡，聯會將進一步促進兩地的交流與合作，特別是加強兩地的青少年間的交流學習，讓香港的年輕一代更多地了解和認識祖國的文化、歷史，投身家鄉的經濟建設，服務社會，報效祖國。他同時希望各位會員進一步地發

揮所長，肩負起炎黃子孫共同的責任，推動國家的改革開放，促進香港與廣州、荔灣的發展，為國為港作出貢獻。

何靖：聯合推動社區事務發展

何靖表示，聯會成立僅僅兩年，但已顯現出相當的作用，以愛國愛港的精神不斷推動社區事務發展。更為難能可貴的是，今次他得以見證聯會成立義工團，而義工團中又有許多青年人參與，為聯會注入新鮮血液。何靖同時強調了社區工作的重要作用，他表示，社區穩定是香港社會和諧的基礎，也只有社區群眾敢於發聲並傳遞正能量，香港社會才能夠穩定繁榮，「一國兩制」才能全面落實。

盧錦欽：將繼續用心服務社群

盧錦欽在致辭中表示，過去的一年是

愉快難忘的一年，聯會舉辦了很多社會活動，也吸收了不少朋友加入。在荔灣區政府的大力支持和各位會董的全力配合下，聯會舉辦的各項活動得以圓滿成功，也得到了香港中聯辦、特區政府、廣州市荔灣區等各界人士的肯定。如參與「反辱華、反港獨」「反港獨、擇釋法」等活動，都是全力以赴配合香港廣州社團總會行動。

盧錦欽續稱，新的一年聯會將繼續開展各類服務社群的活動，為香港，為荔灣，為國家帶來更多正能量。希望各位會董

能夠繼續積極參與，也期待有更多朋友加入聯會，使香港荔灣社團聯會這個大家庭更加有活力，更加興旺。

卞勇：荔灣社團聯會充滿正能量

卞勇在致辭中表示，香港荔灣社團聯會成立以來，做了大量積極有益的工作，工作中充滿了正能量，有力促進了荔灣同海內外各地，尤其是與港澳地區的雙向交流，大大提高了荔灣在海內外的知名度。同時，聯會始終秉承愛國愛港的理念，在重大原則問題上旗幟鮮明

，廣泛凝聚社團和會員的力量，極力支持特區政府依法施政，在維護香港繁榮穩定中發揮了重要作用。

卞勇續指，在各位鄉親的關心與支持下，去年荔灣取得了巨大發展，全年GDP共1080億元人民幣，增長6.3%。他衷心希望，聯會各位會員繼續積極參與荔灣的社會經濟建設，帶頭來荔灣投資興業，投身到社會公益和慈善事業中；牽線搭橋，引薦廣大港澳同胞參與荔灣的各方面建設。

深水埗坊會綵燈慶元宵



由深水埗區街坊會聯合會（下稱深水埗坊會）舉辦、深水埗區議會贊助的丁酉年「萬家歡樂慶元宵」綵燈晚會早前假深水埗楓樹街球場舉行。大會主席譚姜美珠及深水埗坊會理事長梁鉅海，陪同中聯辦九龍工作部副部長劉國強、深水埗民政事務助理專員張恩慈、深水埗區議會副主席陳偉明、深水埗警區指揮官署理總警司麥劉慧敏、廉署西九龍辦事處首席廉政教育主任嚴厚蘊、社署深水埗區助理福利專員梁美華等主禮嘉賓，聯同逾三百名街坊共賀佳節。

深水埗區街坊會聯合會為傳承中國傳統文化和節日，每年都會舉辦元宵綵燈晚會，與區內逾千名坊眾同樂，並祝福有情人終成眷屬。燈會設有多姿多彩攤位燈謎和有獎遊戲，並有龍獅和歌舞表演，氣氛熱鬧。

▲譚姜美珠（右一）與劉國強（左一）頒發紀念品予大會義工

永明金融為鮮魚行學童舉辦食物捐贈大行動2017



為令鮮魚行學校的小型食物銀行在物價飆升下仍能繼續運作，要關愛學童得到溫飽及足夠營養，永明金融繼續舉辦每年一度的「食物捐贈大行動」，鼓勵大眾踴躍捐贈，務求令鮮魚行學校的學生能得到多一點資源，無需為日常食用擔心。

香港永明金融分銷與市務總經理區張明儀表示：「在慶祝香港永明金融成立125周年誌慶之際，我們也要關愛社區及有需要的人。今年已是永明連續第七年舉辦『食物捐贈大行動』，希望幫助鮮魚行學校的學童及其家人得到足夠營養，改善其生活質素；並令學童可以專注學業，活出所想。我們冀望各界積極參與，共襄善舉。」

「永明金融食物捐贈大行動」由即日起至4月30日期間舉行，捐贈食品以食用限期一年以上、原封包裝及無需冷藏為佳，如罐頭、米糧、食油、麵及小食等，亦接受超市禮券及餅乾的捐贈。有意捐贈的人士，請將食物交到永明金融理財軒（尖沙咀廣東道15號永明金融大樓2樓）或鮮魚行學校（大角咀詩歌舞街33號）。活動期間，凡讚好永明金融的Facebook專頁（<http://www.facebook.com/sunlifeHK>），永明金融即捐出港幣2元購買食物，贈予鮮魚行學校的學童。



▲一眾同學喜獲由永明金融送贈的食物